

# 湄洲日报

打造人文气息浓厚的新型主流媒体  
To Create a New Mainstream Media with Strong Humanistic Care

2026年2月

星期二

乙巳年十二月十六



中共莆田市委主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版  
第12964期

A版

莆田工艺美术城

全球特大沉香木雕集散地 国家AAAAA级旅游景区



ICBC 中国工商银行  
莆田分行

社保金融市民卡  
记录一生 保障一生  
服务一生  
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
莆田分行

要装修 找农行  
家装分期

中国银行 莆田分行

家装分期

免押金 纯信用 低至100万元 5年

月分期利率最低 0.08% 12期-60期按揭单利折算 逐年递减利息 3.96%-4.11%

莆田农商银行

莆田农村商业银行

优企贷

企业贷款 年利率 2.4% 高额 1000万元

个人贷款 年利率 2.4% 高额 1000万元

## 开局之年中央政治局首次集体学习—— 聚焦未来产业发展

1月30日下午，中共中央政治局就前瞻布局和发展未来产业进行第二十四次集体学习，习近平总书记发表了重要讲话。“十五五”开局之年，中央政治局首次集体学习聚焦这个课题，传递出新征程上我国将加快培育和发展未来产业，以现代化产业新优势把握未来发展主动权的鲜明信号。

未来产业由前沿技术驱动，具有前瞻性、战略性、颠覆性等特点。“十五五”规划建议提出，推动量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、脑机接口、具身智能、第六代移动通信等成为新的经济增长点，这些领域正是未来产业的典型代表。

过去一年，习近平总书记多次就培育

未来产业作出部署：去年4月主持中共中央政治局集体学习，聚焦“加强人工智能发展和监管”；赴上海考察“模速空间”大型创新生态社区；在山西考察时强调“围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业”。

瞄准2035年基本实现社会主义现代化，“十五五”时期是夯实基础、全面发力的关键时期，“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”是首要战略任务。未来产业将成为现代化产业体系的重要支撑，也是重塑全球经济版图的关键要素。

此次集体学习，习近平总书记深刻阐述了发展未来产业的重要意义——

“培育发展未来产业，对于抢占科技和产业制高点、把握发展主动权，对于发展新质生产力、建设现代化产业体系，对于提高人民生活品质、促进人的全面发展和社会全面进步，都具有重要意义。”

2025年，工业和信息化领域对我国经济增长的贡献已超四成。我国拥有人工智能企业数量超过6000家，量子科技研发多点开花，生物制造迈向万亿级产业，脑机接口技术进入植入人脑的新阶段……未来产业蓄势发力，为高质量发展注入源源不断的新动能。

如何谋划和布局未来产业？习近平总书记指明工作重点：

需要科学谋划、全局统筹——

习近平总书记明确，要聚焦“十五五”时期我国未来产业发展的主攻方向；要综合考虑国家战略需求、技术成熟程度、要素支撑条件等因素；要强化产业协同。

这就要求我们聚焦“十五五”规划建议提到的重点领域，科学论证技术路线，突出因地制宜，防止一哄而上，同时还要谨防未来产业与传统优势产业、战略性新兴产业脱节，要不断深化产业融合。

坚持“产业出题、科技答题”——

科技突破的程度，很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。去年全国两会期间，习近平总书记明确要求，“让创新链和产业链无缝对接”。(下转A4版)

莆田一平台入选省工信厅认定制造业中试服务平台名单公布

本报讯 省工信厅最近公布制造业中试服务平台认定培育名单。其中，莆田市双源鞋业有限公司“智能制鞋中试服务平台”入选省工信厅制造业中试服务平台培育名单。

据悉，中试是把处在试制阶段的新产品转化到生产过程的过渡性试验。制造业中试是推动科技成果产业化的关键环节，是促进技术迭代、工艺改进和产品创新的重要方式，核心是使创新成果更快转化为现实生产力。根据管理办法，省工信厅制造业中试服务平台的申报单位应具备必需的专用设备、中试线或中试场地及安全生产、环保设施设备，现有中试设备原值原则上不少于800万元；拥有工程技术带头人和专业技术人员；拥有技术资源整合和中试核心技术能力；具备对外公共服务能力。已批准在建且1年内能达到认定基本条件的，可申报入库培育。

近年来，我市深化科技成果转化机制改革，加快建设全市科技成果转化转移公共服务平台，围绕重点产业链建设行业类中试平台、产业类共性技术平台、产业化中试基地。湄洲湾职业技术学院“运动鞋中试平台”入选工业和信息化部首批重点培育中试平台。(全媒体记者)

## 优化残疾人意外伤害保险

本报讯 (全媒体记者 林英)记者昨获悉，为增强残疾人抗风险能力，市残联出台《关于进一步优化全市残疾人意外伤害保险项目的实施意见》。

据介绍，新政策将参保对象细分为普通残疾人、“一户多残”家庭残疾人、建档立卡脱贫户(含监测户)残疾人三类，实施差异化保障。普通对象意外身故保险金提至每年1.5万元，意外医疗费用最高保障提至8000元；“一户多残”对象意外身故保险金提至每年1.6万元，并将疾病身故保险金提至1500元；脱贫户对象意外身故保险金提至每年1.8万元，疾病身故保险金为3000元。此外，所有对象意外伤残最高赔付2万元，住院津贴每天150元，全年累计不超过30天。该项目采取逐年投保，保费每人每年20元，由市、县(区)按比例承担，确保资金落实。

## “彩头街上争彩头” 夜市试营业升腾烟火气

本报讯 夜幕降临，位于仙游县鲤南镇的“彩头街上争彩头”夜市霓虹闪烁，88个摊位沿街整齐排列，汇聚了特色小吃、精巧手作等，渲染出一幅充满活力的夜生活画卷。

“彩头街上争彩头”夜市位于鲤南镇翔安南街，毗邻三凌广场商圈，石鼓山公园等人流聚集区，自1月中旬试营业以来，迅速成为当地夜间消费的新亮点。

人间烟火气，最抚凡人心。笔者在现场看到，琳琅满目的地方风味在此碰撞交融，消费者穿梭于摊位之间，或品尝美食，或在打卡点前拍照，或参与文创制作……据悉，该夜市未来将围绕夜食、夜购、夜娱、夜游等多维消费场景持续发力，不定期策划主题活动，进一步丰富业态，着力打造特色夜市IP。(陈国孟)

## 系统治理优环境

本报讯 连日来，荔城区黄石镇七境小区雨污分流改造工程加紧推进。这是荔城区乡村生态保护融合发展提升工程(二期)的子项目，旨在进一步改善人居环境，优化片区水环境。

围绕“全覆盖、全收集、全处理”的治理目标，荔城区统筹推进建总投资6.5亿元的乡村生态保护融合发展提升工程(二期)，包括农村人居环境提升、污水管网建设、雨污分流改造、智慧水务平台搭建、水环境综合治理以及污水处理厂提质扩容等内容，通过系统治理，描绘“荔林水乡”生态新画卷。其中，计划铺设农村污水管网216公里、改造雨污分流管网约110公里，并同步建设污水运维智慧管理中心及平台，全面提升治理效率和精准度。眼下，河道清淤、雨污分流改造、污水运维智慧管理中心及平台建设等稳步推进。

(何晋生 陈春飞)

春运启动，我市全力做好保障，护航“全到莆田过大年”

## 平安春运 温馨畅游



本报讯 (全媒体记者 蔡晨晖 蔡玲)2月2日，为期40天的2026年春运正式启动。在“全到莆田过大年”活动的带动下，莆田将迎来返乡流、旅游流叠加的出行高峰，预计春运期间全社会人员流动量将达5000万人次。眼下，我市相关部门全力做好交通保障。

当天上午，莆田火车站候车大厅内，不少旅客肩挑手提、行色匆匆。记者看到，一对婆媳带着一岁多的双胞胎，拎着大包小包，准备乘坐返回贵州的列车。不少旅客带着孩子到莆田，表示“放假了，带孩子来玩几天”。

上午10时许，站台上发生了一个“小插曲”。一对来自上海的老夫妻带着孙女准备登车时，发现随身背包不见了，情急之下折返候车厅。工作人员迅速上前了解情况，一边安抚他们的情绪，一边协助改签车票，最终在检票口找回遗落的行李。

据莆田站客运主任汪焕杰介绍，春运首日莆田站共开行列车289趟，预计发送旅客1.82万人次。与第一季度列车运行图相比，春运期间该站加开了49趟前往南昌、上海、桂林等热门方向的临时旅客列车，以更好地满足旅客出行需求。

当日，“平安春运 守护团圆”莆田市2026年春运启动仪式在莆田火车站西广场举行，多部门围绕春运安全、畅游莆田等提供咨询服务。为保障群众出行安全顺畅，市

通枢纽以及商圈、景区周边运力供给。

针对元宵期间民俗活动密集、夜间出行需求上升的特点，我市动态延长20余条公交线路运营时间，加密高峰期班次，并引导网约车平台向重点区域3—5公里范围内的车辆推送接单激励。围绕湄洲岛、南日岛等重点水路航线，统筹17艘客运船舶，加强班次调度和现场秩序维护，确保水陆衔接顺畅有序。

与此同时，交通运输部门全面启用36个共享司机之家和17个全天候抢修救援网点，落实25辆应急旅游客车、50辆应急公交车、100辆应急出租车随时待命，并提前储备融雪除冰物资和应急装备，提升突发情况应对能力。

此外，文旅部门推出30天55场、167项特色活动，在火车站设置咨询区、发放“暖心包”文旅手册，让旅客一上车就能感受到浓浓年味；应急、气象部门同步完善预警机制，重点防范低温雨雾、山区结冰等风险，为春运出行筑牢安全防线。



▲图为旅客有序通过检票口。  
全媒体记者 蔡晨晖 摄

◀图为我市2026年春运启动仪式现场，多部门围绕平安春运、畅游莆田等提供咨询服务。  
全媒体记者 蔡昊 摄

## 热心捐资兴教育

本报讯 莆田六中暨青璜中学“妹贞奖教金”“宁泉资产奖教金”颁奖仪式日前举行，为291位优秀班主任、教师颁发合计85.4万元奖教金。据悉，两项奖教金均由校友设立，彰显校友心系母校、尊师重教的情怀，为我市打造“爱之城”注入温暖力量。

其中，“妹贞奖教金”由莆田六中校友陈民于2021年设立，以其母亲名字命名，专门奖励两校优秀班主任和优秀教师，截至目前累计捐赠274.1万元。“宁泉资产奖教金”则由莆田六中校友李智峰合伙创立的上海宁泉资产管理有限公司设立，捐赠金额达90万元，旨在激励教师深耕教学、争创佳绩。(黄震 林亦霞)

导读

>>> A4版

## 市档案馆迁建工程侧记

## 退役军人勇救晕厥老人

新闻热线

114 或 2233580 最高 奖励 2200 元

莆田网: http://www.ptxw.com  
莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号  
邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145  
发行热线 2692002

本版责编: 朱金山  
本版美编: 刘智豪

总编室 2691147  
办公室 2696602